

ПЕРСПЕКТИВЫ УЧАСТИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ В МЕЖДУНАРОДНОМ ОБМЕНЕ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИЕЙ

Сухорукова Р.Н., директор РНТБ
*Республиканская научно-техническая
библиотека*

Информационно-библиотечные ресурсы по науке и технике являются важнейшей частью национальных информационных ресурсов Республики Беларусь и служат базой для развития всех отраслей народного хозяйства страны.

Республиканская научно-техническая библиотека является головной библиотекой страны в области науки и техники и обладает наиболее полным фондом научно-технической литературы и документов. В соответствии со своим Уставом РНТБ выполняет функции республиканского межотраслевого органа информации по техническим наукам, является национальным хранилищем и депозитарием отечественной и зарубежной научно-технической литературы, патентной, нормативно-технической документации по стандартизации, промышленных каталогов. В настоящее время фонды РНТБ включают уже более 30 млн. единиц хранения, 5,5 тыс. CD-ROM и DVD-ROM. РНТБ обладает наиболее значительными в стране электронными информационными ресурсами по науке и технике, в том числе генерируемыми самостоятельно. Среди созданных РНТБ БД такие, как «Наука и технологии» (около 3 тыс. записей, ведется с 2000 г.), «Экономика» (более 14 тыс. записей, ведется с 1996 г.), «Энергосбережение» (более 5 тыс. записей за 1993-2000 г.г.), «История развития изобретательства в Беларуси» (хронологический охват с 1830 по 1995 год, включает около 1,5 тыс. записей) и др. Всего библиотека располагает более чем 70 базами данных, содержащих 6,5 млн. электронных документов. Кроме того, РНТБ имеет доступ к полнотекстовым базам данных EBSCO. В библиотеке с 1999 года в соответствии с программой США «Internet Access & Training Program» (IATP) действует Интернет-центр, филиал которого работает в Брестской областной научно-технической библиотеке - филиале РНТБ.

При формировании своих фондов библиотека сотрудничает примерно с 200-ми издающими и торговыми организациями. Наложен международный обмен (МО) изданиями и документами с 42 странами. Среди наших партнеров национальные патентные ведомства, крупнейшие библиотеки, например, Библиотека Конгресса США

и др. Однако, среди партнеров по МО в настоящее время нет соседней с нами Польши, страны близкой к Беларуси не только территориально, но и по культурным традициям, условиям развития науки и промышленности. Значительно ниже здесь и языковый барьер, поскольку многие жители Беларуси владеют польским языком.

Существуют реальные перспективы осуществления не только традиционного МО, но и с использованием новейших информационных технологий. В настоящее время РНТБ располагает широкими возможностями для обмена имеющимися в ее базах данных электронными документами в режиме «запрос-ответ», а также пересылки электронных копий статей из журналов, разделов из монографий, других документов.

Подробная информация о ресурсах библиотеки сегодня доступна в Интернет на сайтах РНТБ – Республиканская научно-техническая библиотека Беларусь (<http://www.rlbt.org.by>) и Сводный электронный каталог РНТБ (<http://www.rntbcat.org.by>). В частности, организован удаленный доступ к электронному каталогу библиотеки, ее информационным бюллетеням, перечням имеющихся баз данных, а также журналов, газет, реферативных изданий, тематических библиографических списков.

Налаживание обмена научно-технической информацией между Беларусью и Польшей, на наш взгляд, принесло бы реальную пользу не только ученым и специалистам двух стран, но и в целом способствовало бы расширению взаимовыгодного сотрудничества в сфере науки и техники.